



编者按

环环相扣的套路,让人心动的高额诱惑……近年来,面对五花八门的电信诈骗手段,不少市民防不胜防,陷入深渊,几十万元乃至几百万元的血汗钱不翼而飞,给个人和家庭带来沉重打击。即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合警方推出“天下无诈”专题报道,揭秘不法分子的诈骗手段,采访受害人亲身经历,关注受害人被骗后的心路历程,提醒广大市民携手共同防范电信诈骗。

直播间里跟“老师”投资被骗23万多

犯罪团伙利用虚拟交易平台行骗,受害人每晚失眠大把掉头发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张国桐

炒股“大拿”手把手教学

49岁的刘美(化名)说话快人快语,看上去很精明。去年她接触上了股票。作为初学者,刚开始她很谨慎,经常要做足功课才会下筹码,平时也经常在一些微信公众号里看有关股票的文章。2019年8月下旬,一则标题为“温州炒股大拿回馈市民”的文章引起了她的注意。

仔细阅读完文章,刘美感觉受益匪浅,最关键的是,在文章最后放着一个二维码,公众号给的注释是:加好友大拿手把手教学。抱着求学的态度,她扫码添加对方好友,紧接着就向大拿进行了咨询。

对方一一解答着问题,最后还抛给刘美一个链接,告知可观看大拿手把手教学的直播。

直播间里约8位老师,自称是股票界大拿,开直播的目的就是“传道授业解惑”。直播间安排每天5节课,一节一小时,刘美几乎每一次不落,然而,课程进行到9月份,老师的一句话让刘美急了。

市民分三次投资23万多

原来,在一次授课中,老师告知,股票大势不好,已无法挣钱。面对提问,老师表示,自己认识一位专门做数字货币投资的大拿,该项目高收益高回报,投资后,半年可获得本金3-4倍的利润,一年可获本金7-8倍的利润,更重要的是,大拿可拿到项目原始股,而且赚的钱有一部分会做慈善,捐给山区孩子,听到这里,刘美心动了。

反复查阅数字货币材料及项目之后,她打开了对方提供的平台并注册。

刚开始,刘美还保持着一定的理性,发现资金需打入一个人账户时,她赶紧联系到老师助理询问,

“股票大咖手把手在线教学,动动手机轻松赚几万。”如此诱人的话语,你会不会心动?当你入群后,群内好友每天晒着五位数以上的投资收益,还对群里的“投资顾问”千恩万谢时,你会不会羡慕……这些问题不需急于回答,看完济南一位女子的亲身经历后,相信你会给出正确的答案。



民警远赴湖北将犯罪嫌疑人抓获。警方供图

□对话受害人

经常失眠掉头发,有空就给民警打电话

记者:当时你发现钱提不出来,也被拉黑,想没想过被骗了?

刘美:当时我整个人就傻了,看着手机愣了好长时间,冒着冷汗,脑子一片空白。

记者:发现情况不对以后,立刻报警了吗?

刘美:一开始没报警,我觉得丢人,没敢告诉家人。之后从网上加了一个群,里面都是些被骗的,是群里好友让我赶紧去报警的,所以到了11月份我才打电话向历城公安分局鲍山派出所报案。

记者:在公安机关侦查期间,你是怎么度过的?

刘美:感觉每天被大石头压住,喘不过气,也感觉对不起家里,经常失眠,大把掉头发。而且一有空就给民警打电话,询问案件进展,民警

劝我,一定保护好身体,等骗子被抓的消息。

记者:自己如何排解这种负面情绪?

刘美:每次听见手机响,都希望听到骗子被抓的消息,后来自己有意识多找点事做,忙起来就不会去想了,因为想起一次就是对我的一次伤害。

记者:你是什么时候知道嫌疑人被抓的消息?

刘美:就是今年9月份。

记者:当时什么感觉?

刘美:民警告诉我不仅抓住了骗子,还给我追回了近3万元,他们很不容易,很感谢民警。实话说,这个消息我等了很久,当时感觉压在心里的那口气呼出来了,那种感觉无法形容,就像天晴了,花开了。

用钱时无法提现还遭拉黑

事与愿违,2019年11月份,家里一场变故压得刘美喘不过气

来,急需用钱的她打开平台后意外发现,金额无法提现,脑子一片空白的她立刻联系了助理,没想到,对方早已将其拉黑。

在派出所询问室里,刘美诉说着被骗经过,心里五味杂陈。

刘美坦言,此前在网上和电视上看到过一些受骗的案例,在心生感慨的同时,也警醒自己要小心,可如今,自己也被利益冲昏了头脑,落入了骗子的圈套。

前前后后23万余元不翼而飞,刘美精神压力极大。没事就上网查询“被骗报警后钱能否追回”,查了不下50次,每天心里都像压了块大石头,堵得慌。

刘美称,在等待破案的这段时间里,鲍山派出所民警每隔一段时间就会与她联系,说一说案件的进展。今年5月份,民警远赴福建厦门进行过调查,但有用的线索不多;今年8月份,民警再一次赴厦门,这一次让她看到了希望。

“第二次民警去厦门时,恰好发现另一位受害人提供的线索与我提供的线索相吻合,这让我看到了曙光。”刘美说。

在湖北抓获多名嫌疑人

鲍山派出所民警梁恒表示,刘女士被骗后,他们多次奔赴外省,去银行等单位不下50次,最终凭借一条线索,于今年9月份在湖北省将多名犯罪嫌疑人抓获。

“这个犯罪团伙分工明确,有的负责取钱,有的负责骗取受害人信任,根据犯罪嫌疑人供述,在受害人将钱打入账户后,立即就被取走了,而受害人在虚假平台个人账户中看到的金额,只不过是一个数字,走势图等亦是如此,都是犯罪分子自己做的。”民警说。

现如今,迎接犯罪分子的将是法律的严惩,而对于刘美来说,这件事已经烟消云散,她又回到平淡朴实的生活中,最后她也想给广大市民说一句话:天上不会掉馅饼,占便宜吃大亏。

看完刘美的经历后,最初的问题,你该如何回答?

日照市100所学校体育场地设施向公众免费开放,入场要测体温刷脸

在家附近的操场上跑步跳舞,太给力!

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张宏磊 刘涛 郑玥

“在这里环境好,空间大,离家还近,我每天都来学校和姐妹们一起跳舞健身!”家住日照城建花园的安女士对记者说。安女士家对面就是日照市新营中学,这所学校也是日照市首批100所体育场地设施向公众开放的学校之一。

10月15日晚,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者先后来到曲阜师范大学附属实验学校、日照市新营中学等学校,探访学校体育场地设施对外开放的情况。记者在现场看到,学校门口设有体温检测仪、人脸识别系统,市民可以通过手机小程序提前注册,每次只需刷脸进入校园体育场,两秒完成身份验证。

在明亮的夜灯下,不少学生正在打篮球。操场的一角,几位阿姨正随着音乐翩翩起舞。“对我们住在附近的居民来说太好了,有地



日照市新营中学门口,市民在手机小程序上注册信息,刷脸进校园体育场。郑玥 摄

方可以健身啦。小孩儿也可以来玩,这个地方还备了健身器材,老百姓很欢迎。”市民宋先生说。

新营中学校长董玉磊告诉记者:“学校为校园体育场地设施对

的热情非常高涨,每天少则几十人,多则二百余人。”

日照市教育局副局长王其军表示,学校体育场馆对外开放是市委市政府今年一项重要的惠民举措,从9月1日开始,日照市在全市首批对外开放了100所中小学学校的体育场所设施。开放的中小学校完善了体育场馆的设施设备,同时实施安全管理措施,将学校教育区域和健身区域实施隔离,开辟了专供健身人员进出学校的校门通道,既满足了居民健身需要,又保证了学校防疫的需要。市里统一开发了网上预约小程序,市民通过手机就近选择要去健身的学校进行网上预约登记,现场无需带身份证,直接刷脸进入学校。

据了解,日照市中小学校体育场地设施开放时间,教学日为每天的早5:00—7:00、晚7:00—9:00;双休日、国家法定节假日、寒暑假每

天开放时间为早5:00—晚9:00。各学校也可根据自身实际灵活适度安排时间,但原则上教学日开放时间不少于4小时;双休日、国家法定节假日、寒暑假每天开放时间原则上不少于8小时。

开放学校体育场地设施很快成为引领全民健身的催化剂。日照市教育局官方数据显示,今年“十一”假期期间,全市就有近12万人到学校锻炼健身。在家附近的操场上跑步跳舞,在球场上踢足球或打篮球,已经成为日照市民实实在在的民生福利和运动新风尚。



扫码
看视频